

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ковалева Кирилла Сергеевича «Государственная политика по укреплению воинской дисциплины и борьба с преступностью в русской армии XVII – первой четверти XIX века», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертация К.С. Ковалева является комплексным и актуальным научным исследованием, посвященным малоисследованной в науке теме. Научная новизна состоит в том, что в работе впервые на основе системного анализа широкого круга многоплановых исторических источников комплексно рассматриваются различные аспекты политики Российского государства по укреплению дисциплины в войсках и борьбы с преступностью в армии на длительном историческом этапе. Основные выводы базируются на анализе массива новых источников и исследовательской литературы.

Обоснованность и достоверность научных положений, результатов диссертационного исследования и авторских рекомендаций обусловлены всесторонним освещением истории государственной политики по реализации дисциплинарной практики в войсках и искоренения преступности в армейских частях в XVII – первой четверти XIX века. К.С. Ковалев на многочисленных примерах рассмотрел основные направления государственной политики по изучаемой теме, определил роль воинской дисциплины в системе военного строительства России, выявил и обобщил существенные факторы, обусловившие создание военно-дисциплинарной политики государства, проследил характер и особенности разработки военно-правовых норм, выявил и классифицировал основные наказания по отношению к провинившимся военнослужащим.

Во Введении диссертант подробно охарактеризовал методологические подходы к научному освещению проблемы, выполнил критический анализ литературы и широкого круга источников по теме. Это дает основание констатировать, что К.С. Ковалев владеет теорией, методологией и методикой исторического исследования.

В своей работе соискатель опирался на широкую историческую базу. Ее основу составили законодательно-распорядительные документы, сборники источников, мемуары, воспоминания, энциклопедические и справочные издания. Наибольшую ценность представляют архивные документы, которые автор вводит в научный оборот – материалы фондов РГАДА, РГВИА, РГИА.

В первой главе диссертантом изучена динамика исторического развития государственной политики России в области укрепления дисциплины в армии, выявлен процесс законодательного регулирования воинских наказаний, определена роль государственных учреждений в развитии военно-карательной политики, изучены и систематизированы воинские преступления, исследован вопрос отправки в ссылку провинившихся военнослужащих, а так же формирования и развития суда и тюремных учреждений.

Во второй главе изучен вопрос непосредственного претворения в жизнь наказаний за воинские преступления, показана роль государственной власти в реализации военно-карательной политики, определен личностный фактор в осуществлении дисциплинарной практики в войсках, прослежен исторический процесс суда над военнослужащими, а так же реализации военно-нормативной документации на практике.

В Заключение определены основные выводы диссертации, подведены итоги проделанной работы.

Диссертация К.С. Ковалева отличается научной новизной, практической значимостью, целостностью, последовательностью и логичностью изложения материала, написана хорошим научно-литературным языком. Автореферат выполнен с соблюдением установленных правил и дает представление о структуре и содержании диссертации.

Основные выводы работы в полной мере отражены в 9 научных публикациях соискателя, в том числе 6 – в ведущих рецензируемых научных журналах, определенных ВАК при Минобрнауки России. Результаты исследования, а так же положения, выносимые на защиту, аргументированы и не вызывают сомнений.

Вместе с тем, в качестве пожелания необходимо отметить, что в автореферате наряду с провинностями и наказаниями за них, можно было бы определить и бытовые условия прохождения ссылки и тюремного заключения военнослужащих, а так же проследить динамику их развития. Однако данное пожелание носит рекомендательный характер и не снижает высокую научную ценность данного диссертационного исследования.

Автореферат диссертации К.С. Ковалева «Государственная политика по укреплению воинской дисциплины и борьба с преступностью в русской армии XVII – первой четверти XIX века» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней и пунктам 2, 3, 4, 7, 8, 15 Паспорта научной специальности 07.00.02 – Отечественная история, а соискатель Ковалев Кирилл Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Алексей Алексеевич Халин
Место работы: Нижегородский институт управления – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Должность: заведующий кафедрой истории государства и права

Почтовый адрес: 603950, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, д. 46, кафедра истории государства и права

Телефон: (831) 433-16-67

E-mail: no1@vvraa.vvags.ru

Доктор исторических наук, заведующий кафедрой истории государства и права ФГБОУ ВО «Нижегородский институт управления – филиал РАНХиГС»



 А.А. Халин

27.03.2017

дата 27.03.2017